

桃園市龜山區長庚自辦市地重劃區開發案

聽證紀錄

- 一、案由：桃園市龜山區長庚自辦市地重劃區重劃會申請核准實施
- 二、主持人：國立政治大學地政學系兼社會科學學院副院長 白仁德教授
- 三、出席人員：詳附件一
- 四、聽證日期及場所：107年9月17日假桃園市龜山區公所三樓大禮堂
- 五、聽證爭點：詳附件二
- 六、文書證據：詳附件三
- 七、會議實況：

（一）開場：

司儀（陳逸儒）：各位民眾，大家早安，今天的會議即將開始，桃園市龜山區長庚自辦市地重劃區重劃會依獎勵土地所有權人辦理市地重劃辦法規定申請核准實施市地重劃，聽證主辦機關桃園市政府依行政程序法第57條規定，由桃園市政府鄭市長指定專家學者擔任，今天的會議主持人是任職於國立政治大學地政學系白仁德教授，接下來我們將會議交給主持人。

（二）主持人說明：

主持人：好，各位與會的民眾、各位與會的單位代表大家早安。今天的聽證會就由我來跟各位服務，個人任職於政治大學地政系，那現在也兼政治大學社會科學學院的副院長。今天非常榮幸接受市長指派來擔任今天這一個聽證會，我想各位都有收到通知，桃園市龜山區長庚自辦市地重劃會，依獎勵土地所有權人辦理市地重劃辦法規定，申請核准實施市地重劃，故我們今天的會議就是長庚的市地重劃。先介紹一下與會主要的成員，首先介紹我們的預備主持人，是主持人的備位，在我的左手邊，國立屏東大學不動產經營學系賴碧瑩賴老師，照這個順序來，龜山地政事務所測量課盧景懋盧課長，不動產估價師趙基榮趙估價師，桃園市地政局主任秘書黃建華，還有都發局的同仁還沒入座，等一下我們開始程序時應該會出現，大概介紹一下我們主要的協助人員，還有地政局很多的同仁在協助。在未開始之前，先依我主持人的職權，拜託一下各位請遵守議事的規則，原則上主要就是發言的內容以聽證的爭點為範疇，儘量不要有意氣用事、人身攻擊這樣的言語，這個是公民道德的展現，請大家遵守，第二件事情是我們聽證會全程錄音錄影包括我們局裡面的同仁，大家有看到我們波麗士大人在現場，全程錄音錄影，所有陳述的意見跟發言都會留下紀錄，那也請各位在發言之前，請報上你的姓名，以便我們落下紀錄，我宣佈這個會議正式開始。在還沒有開始讓各位同仁發言之前，今天主要的目的就是為了這個聽證會，為了讓我們所有的土地所有權人、所有利害關係人知道我們聽證會這個

重劃的所有內容，我希望今天主要達成幾個目的，第一個所有土地所有權人都能充分了解內容，第二個可以讓各個利害關係人都能夠充分溝通，就各位聽取的意見，我們召開這樣子的會議，故我們是依照行政程序法第57條，本人來主持這樣的會議，在座的剛剛介紹的幾位協助人員都是對於這些地政、市地重劃相當熟稔專業，我們皆秉持公平、公正的立場來進行，也希望後續讓民眾的權益能得到保障，主辦機關在今年的8月15日已經將所有的資料寄給土地所有權人和已知的利害關係人，所以在期限內，主辦機關並沒有收到任何有關聽證爭點或聽證程序的異議書，故我們今天開會通知的程序，是有效的進行，剛剛提到我們全程會錄音錄影，而我們所有發言的內容，都會以逐字稿的方式來呈現，為了後續的正確跟方便性，剛剛提到，我們希望大家能報上姓名，在每一次會議的發言過程當中，不要有這個離開爭點的發言，不要有情緒性，不然我們這個逐字稿會記到很多圈圈叉叉，特別是如果各位有講到不該講的話，可能不會像錄音機那樣消音，等一下會由我們這個主辦機關、重劃會先做一個簡介，那請大家遵守會場秩序，原則上我們今天是有登記發言的依序發言，有書面意見的，我們會再做出陳述，如果來不及的，會在後面將所有各位的意見交給重劃會，我們不會特別在這裡做宣讀，以上的程序跟注意事項跟大家說明，那也希望大家今天能夠愉快順利地參加我們這個聽證會，我先做這樣的說明，再請司儀進行下一個議程，謝謝。

司儀:接下來我們請主辦機關，針對今天議程及進行方式等聽證相關事項先為各位民眾做一個簡單的報告。

主辦機關(劉得成):各位鄉親朋友，大家早，今天由本人代表桃園市政府就今日聽證的議程，幫各位做一個簡單的簡報說明，首先簡報大綱主要分成五大項，分別為一、聽證的必要性，二、聽證的議程，三、會議注意事項，四、會議紀錄，以及最後一項，是否核准實施市地重劃，在聽證的必要性部分，為何我們要辦理聽證呢？其實是依據司法院釋字第739號解釋以及獎勵土地所有權人辦理市地重劃辦法第二十七條規定，這裡的主要意旨是，主管機關在核准實施市地重劃前，要讓區內的土地所有權人以及利害關係人，能夠充分表達意見，所以我們也在今年8月14號的時候發文寄給各位與會的大眾，希望你們能夠來參加聽證，充分表達意見，以保障你們的權益以及落實正當的法律程序，今日聽證的議程，目前是由主辦機關進行簡報的說明，說明後會接由重劃會來進行重劃計畫的要旨簡報，接著會由當事人以及利害關係人進行陳述意見以及發問，再由司儀宣讀未出席者的書面意見，最後再由主持人詢問有無最後陳述意見，以及進行結語，最後宣佈散會，這邊需要提醒各位，今日聽證的議程是採預約登記制，也就是說，您必須在今年8月31號以前，將您想要陳述的意見提供給本府知悉，向本府提出申請，也就是說不論是您親自要陳述意見或發言，或者你有委託代理人，或者你有申請輔佐人，都必須在今年8月31號以前，向本府提出申請，才可以在今日發言，如果您未在期限內提出申請，今日就無法進行發言或陳述。

意見，不過如果您仍有寶貴的意見需要發表沒有關係，我們歡迎您在會後留下書面資料，提供給我們的服務檯，我們亦將您寶貴的資料，一併送交我們市地重劃會，提供給委員做參考，在當事人以及利害關係人陳述意見或發文的流程部分，我們是在今年8月14號的時候，寄送通知單，裡面有規定在8月31號前完成預約登記，我們將以收件的順序安排今日發言的順序，如果要陳述意見，每人是三分鐘，並以一次為限，如果你有發問的需求，須先經由主持人的同意後，才可以發言，這邊要提醒各位，今日的發問以及回應，都是採統問統答的方式，也就是先由主持人同意後，始得進行發言，發問的時間是三分鐘，發問結束後再由主持人指定人員回應問題，回應的時間也是三分鐘，在回應後，如果您仍覺得有疑問想要發問，必須再經由主持人同意後，進行最後一次的發問，時間一樣是三分鐘，結束後再由主持人指定回應人員回答問題，回應時間一樣是三分鐘，另外有關過號的處理方式，如果唱名三次，仍未到場，我們就視為過號，這時候要等到其他的陳述意見人員陳述完之後，您才能如期發言，有關響鈴的提醒，在不論是今日的陳述意見或發問，或者是回應問題，都是三分鐘，在剩下一分鐘時，我們會以兩聲短鈴來做提醒，如果時間屆滿是以一長鈴做提醒，時間超過之後，應該自行停止發言，如果你未自行停止發言的話，該發言不予記錄於會議紀錄之中，本次聽證的會議注意事項，已詳細載明在8月14號通知函，今日我們也將注意事項張貼於會場四周，各位可以進行參考，再提醒各位，今日的聽證議程全程採錄音錄影的方式，在會後的聽證紀錄，我們會在桃園市政府以及桃園市政府地政局的網站公告，做公開閱覽，如果您今日有發問、陳述意見或者是回應問題，請您配合在主持人所指定的日期、場所去確認會議紀錄，是否與您在今日的發言相符，如果相符，請您簽名或者是蓋章，如果您未在期日進行公開閱覽或者是拒絕簽名者，我們一樣會記明事由，然後提供給市地重劃會委員供參考，今日的聽證語言，主要是以國語為主，如果您使用他國語言者，請自備翻譯人員，有關本次聽證紀錄，在會後我們將會整理，提供給本府的市地重劃會供委員做參酌，有關會後提出的意見，將不納入聽證紀錄，不過仍然會提供給市地重劃會委員供參考，最後，是否核准實施市地重劃，我們會把聽證紀錄送交市地重劃會委員供參，最後審酌聽證的結果，如果同意實施市地重劃者，本府將會把重劃計畫書、聽證會議紀錄，以及市地重劃會會議紀錄，送達給土地所有權人以及利害關係人，並且在本府的公告欄張貼以及上網公告，如果不同意申請實施市地重劃者，我們會敘明駁回的理由，以上是今日的簡報，謝謝各位的聆聽。

主持人：好，謝謝主辦單位，對於會議整個進行方式的說明，不曉得在座與會的各位鄉親有沒有意見要表達？

民眾：請問可不可以用台語？

主持人：我們今天是規定用國語，在座有沒有聽不懂國語的？有聽唔台語？

主持人：好，全程以國語，但是必要的時候輔助用台語解釋。請司儀接續下一個議程。

(三) 重劃會說明重劃要旨

司儀：接下來我們請重劃會代表，向各位民眾說明重劃計畫要旨，同時請發言編號一號黃○錦先生、編號二號陳○麗女士及輔佐人蔡○正先生至左前方發言等待區就座準備。

主持人：好，請重劃會這邊做一個簡報，謝謝。

重劃會代表(輔佐人陳○林)：各位長官，各位相關土地所有權人，本人是長庚自辦市地重劃區的簡報代表，敝姓陳。我們現在就簡報大綱裡面有的內容五點，都市計畫的沿革跟重劃範圍、土地所有權人同意的情形、我們平均重劃負擔比率概計、財務計畫，再來是預定重劃進度，來跟各位土地所有權人說明。第一個，都市計畫的沿革跟重劃範圍，我們本來範圍是98年12月7日發布的林口特定區第三次通盤檢討，內政部都委會第678及第700次會議的審議通過部分，我們是保留案件一變更機關用地為第三種住宅區的決議事項辦理。我們之前93年的时候有函詢憲兵司令部，就是軍方的機關用地這一塊已經不會再做使用。所以內政部都委會就同意附帶條件來變更，變更的內容是要整合土地所有權人意見、擬定細部計畫、規劃35%以上公共設施，優先以自辦市地重劃來開發，依內政部擬定的細部計畫來變更主要計畫。都市計畫在102年內政部有102年3月26日的第800次會議跟102年8月27日的第810次會議通過。之後在桃園市的部分是主、細計的發布實施是在104年的8月17日跟18日。再來是重劃範圍，重劃範圍是坐落在桃園市龜山區長庚醫院林口分院的西北側，範圍包括公西段14-1地號等53筆土地，面積為60,107平方公尺。範圍四至如下：東以文化二路為界、西以文化三路為界、南以文化二路18巷為界、北以復興街為界，就是紅色框框的部分。重劃區辦理的原因：重劃的目標就是要創造生活環境的空間、創造以人為本的開發、建構良好的購物環境，因為我們是在林口特定區的附近，所以之後要吸引人潮，帶動地方的經濟發展。再來是公共設施用地跟可建築用地的規劃配置情形，我們規劃目的現在是規劃成機關用地變更成第三種住宅區，然後規劃總面積是3.9067公頃，佔計畫面積65%，另外公共設施的部分就是35%，有公園、綠地、道路用地。本重劃區公、私有土地的人數跟面積，公有5人、私有160人，總計165人，面積公有23,142.49，私有36,964.51，合計60,107平方公尺。然後就土地所有權人同意重劃說明，本重劃區土地所有權人平均負擔比例為50.11%，超過45%的要經過半數之私有地主及所有權人的面積同意，才符合平均地權條例第60條第3項但書規定。我們現在私有的部分是156人，同意100人，目前還未同意的是56人，總面積36,959.55平方公尺，同意的部分是27,667.28平方公尺，同意的部分是74.86%，另外面積有4個人跟大概約五平方公尺是未計入的部分，公有土地的面積是23,142.49平方公尺，可抵充的公有土地面積是1,120.58平方

公尺。三、平均重劃負擔比例概計，預估的公共設施用地負擔依照公式來計算，公式上面分子是公共設施總面積減抵充面積減原公有道路、溝渠、河川及未登記地面積，下面分母是除以重劃區總面積減原公有道路、溝渠、河川及未登記土地面積。算出來的公共設施平均負擔比例是33.76%。本區預估費用負擔，工程費部分是1.8億、地上物拆遷補償大約是3.4到3.5億左右、重劃業務費用1,799萬，加計五大銀行平均利率2.63%利息，這一區合計是5.8395億，費用平均負擔比率按公式計算，上面是工程費用加重劃總費用加貸款利息，除以分母是重劃後平均地價乘重劃後重劃區總面積減重劃前公有道路、溝渠、河川、未登記地面積，所以試算出來是16.35%，兩者合計是土地所有權人平均負擔50.11%。另外重劃區原有的合法建物或既成社區減輕原則的部分，我們這邊目前大概有七處預估面積10,550平方公尺，之後的會員大會或理事會會決議做一個減輕負擔的動作，如果確定有保留的部分的時候。第四是財務計畫，預估在從106年的8月開始，會預計到113年的8月，所以大概是在五年的時間平均去分攤工程、重劃費用、貸款利息等。本重劃區的總共費用是5.83億，是重劃會自行籌措，償還計畫是區內的所有權人以其未建築土地折價抵付之抵費地出售及繳納差額地價償還。現金流量分析據本重劃區辦理進度、重劃負擔費用、各項收入，預估本重劃區各年度現金流量就是以左邊這個表。重劃區預估取得的抵費地是9,827.49平方公尺，預估重劃後地價是每平方公尺60,551元，試算後約5.9億多，大概盈餘一千多萬，財務是可行的。再來是第五點預定重劃工作進度，前面幾個就是我們籌備會在申請範圍、研擬章程、重劃大會成立之後選定理監事，現在就是進行到第五點，研擬重劃計畫書的草案跟申請核定及公告，之後就是我們現況調查、地籍測量實施計畫的部分，再來是公告土地禁止移轉，再來進行到工程規劃設計、重劃前後地價查估，查估及發放土地改良物或墳墓拆遷的補償費。之後進行到工程施工地價評議，再來土地分配的試算，土地分配結果公告之後會一一處理的部分，地籍整理，然後換狀後權利變更登記，之後有工程來驗收、相關單位來接管，之後會交接土地給各土地所有權人，然後及清償的部分。之後會申請核發費用證明書，之後是可以抵稅的部分，之後重劃會進行財務的結算，配合環評的作業期程，之後撰寫成果報告及報請解散重劃會。所以這個時程大概從106年8月到9月的部分，一直進行到113年的8月，簡報完畢，謝謝。

主持人：好，謝謝重劃會的說明。請司儀進行下一個程序，進行利害關係人的陳述意見。

(四) 當事人及利害關係人陳述意見或發問

司儀：當事人及利害關係人陳述意見或發問，接下來是民眾陳述意見或發問的時間，現在請編號一號的黃○錦先生上台發言，編號二號陳○麗女士及輔佐人蔡○正先生、及編號三號的林○君(代理人黃○蓮)女士請準備。

編號一號意見陳述(黃○錦)：最主要今天想請教主辦單位的就是說，我們這一塊地為什麼無法申請為商業用地或高密度的住宅區？因為我看時程表裡面在最後會為沒有參加的地主陳述意見，所以有些事情我不在這邊多加贅述。我們這一塊地其實在龜山區這個林口重劃區另外一邊大概是林口市，我們這一邊是屬於龜山，是屬於桃園市的，現在已經升格為桃園市，以前是桃園縣。很多規劃都是在桃園縣，我們在桃園縣的時候規劃的，且很久以前規劃的，就在所謂的住三，我不知道我們為什麼這一塊地一定要用住三去開發，像A7這麼偏遠的地區都已經是高樓大廈林立，林口這邊也是高樓大廈林立，這個文化三路、文化二路狀帶的地方，不是真的商業區或高密度的住宅區。為什麼我們這一塊一定要用住三來開發？這個主辦單位或我們的區公所或是市政府有沒有關注到這一點？我們龜山這一邊長期以來很多年了，都沒有再有什麼建設，草地荒蕪一片，這一個區我們政府機關也任他荒蕪，林口那一邊已經規劃這麼好了，什麼東西都很有次序了，招商招這麼多進來，已經41層樓都在蓋了，五星級的酒店就在隔壁，那我們這一個市政府、區公所都沒有在關注我們林口屬於龜山這邊地方的發展，位於兩個捷運、兩個交流道，這是在台灣絕無僅有的地段，你看所有的重劃區，現在所有新的全省的重劃區，在捷運旁邊的有誰在住三的？我們不希望說大家看政府跟區公所方便行事、有人開發就好，不關我的事，你們去搞就好了，絕對不要有這個心態，我們有機會把我們林口、龜山這一區做一個國際化的、做一個龜山的門戶、市政府的門戶，不要輕易地就把他浪費掉了，等一下還會有完整的陳述…（發言時間結束）

主持人：好，謝謝黃先生的發言，依照程序先請重劃會做回應，一樣是三分鐘。

重劃會代表(輔佐人陳○林)：本區的都市計畫是依照98年的特定區下去執行，這個部分是因為都市計畫委員或都市計畫因為會考量到周邊的部分，那我們西側、南側都是住宅區，所以當初市政府在送或者陳情意見，當然很多人都去陳情說要改成商業區，但是因為都市計畫通常都考量周邊的鄰區是哪一種都市計畫區而去變更，所以都市計畫委員不管是市委會或者是內政部的小組，應該是考量到西側跟南側是住宅區，所以才是用住宅區去變更，謝謝。

主持人：好，接下來接續下一位發言。

司儀：請編號二號的陳○麗女士及輔佐人蔡○正先生上台發言，請編號三號的黃○蓮女士請準備。

編號二號意見陳述(輔佐人蔡○正)：我是15地號地主，我是編號二號陳○麗的先生。請問一下永利開發跟那個九萬開發是什麼關係？他不能到了第一次會議、第二次會議，籌備會、成立會都是永利出來，到了第二次的時候變成九萬，那我們的合約是有算嗎？這個我從第一次會議、第二次會議提出這個東西，都沒有人給我合理的答覆，所以剛才主辦單位講的、主持人講的都沒有意見，其實很多意見，是不是請主辦單位調他們第一次流會、第二次的成立大會的籌備會、

第三次的成立之後的重劃會的錄影錄音，有沒有正確一樣？他們都不給發表，都直接表決。這個幾十、幾百億的開發案竟然就用合議制表決通過了，這個可以陳述嗎？這個是不是不合理？但是我今天講的，永利跟九萬是什麼關係？有牽扯到現在的理事會有沒有合法性。如果他們陳述的是合理的話，我認為要拿出證據出來，這個是烏魯木齊，但是一個問題我很簡單一件事情來講，是不是說每一次開會的官員都不用在現場維持聽證的會議，還是說表決的會議？都沒有，為什麼有這種幾百億的開發案你們市政府都不用派人嗎？我們不知道官員是誰？我們要表達意見，沒有。主席只有很簡單就用表決的。那我問你了，永利從頭開始的陳○平，聯絡人都是他，蓋關防籌備會主任、代表是楊○己，再來是理事長，現在詹理事長也是他的關防，小章也是他本人，這個部分沒有成立嗎？那我們的權益在哪裡？我贊成請他們等一下幫我回答說他們的關係是怎樣？如果再跟我講說他們沒有關係的話，我今天公布證據說理事會有沒有合法，就這麼簡單而已。

主持人：好，謝謝發言人，依照程序請重劃會做個回應。

重劃會代表(輔佐人蕭○蔚)：主持人、地政局各位長官大家好，我是重劃會的輔佐人，敝姓蕭。這邊回應這位地主的意見，我想不管是九萬或者是永利都好，重劃公司要來執行整個重劃的業務，他必須要有章程的依據來執行。我們這一區的重劃會章程是在今年的二月份通過，章程裡面明文載明，由九萬公司來負責執行整個重劃的事務，我這邊也替地政局回應一下，其實在大法官釋字627還沒通過之前，整個自辦市地重劃的業務，他的程序不會是這麼嚴謹。一直到大法官釋字通過之後，我想除了市府這邊他會提高他的行政監督的強度外，我們本身重劃會不管是集會或是表決，都有他更嚴謹的程序，也就是說除了我們本身會議的表決需要一定的門檻之外，市府在這邊的監督也是更為謹慎，我想除了具有民主正當性之外，行政監督也是有他一定的權力存在。其實整個重劃事務的執行，我們都是依照重劃計畫書及重劃會章程來去憑辦，假使說地主不管是有發言的、與會的，如果對於我們這一區的開發，他有一些意見，我們都歡迎你來到我們的會址，我們直接跟你們做一個對話，以上。

主持人：你是第二號發言人嗎？

輔佐人蔡○正：他現在一樣沒有針對會議來回答這個問題。

主持人：請經過同意好不好？請問第2號登記發言的是你嗎？你可以就剛才的回應有一個意見陳述。

輔佐人蔡○正：現在這個三分鐘叫我們從103年這個問題到現在，我們表達不完，現在我提的案子，他避重就輕沒有談這個。第一次成立流會、第二次成立的話是51%點幾的所有權人有沒有包括我的15地號裡面的所有權人，我的少數的所有權人15號的？先幫我回答一下好不好，我要知道我現在查不到嘛。我上次開會

完我打到地政局去，地政局避重就輕談這個問題，還有我這一次開會，竟然重劃會裡面李○照，已經跟政風室講了，恐嚇我今天不能出席，不能談永利跟九萬的問題。我們提出問題到市政府的時候，他們事後打給我說要撤案，這個合理嗎？你們市政府、地政局跟他們有什麼瓜葛嗎？到現在我們都沒有辦法陳述這個，剛好今天聽證會三分鐘給我談，103年到現在已經幾年了？三分鐘可以談完嗎？我這邊有九萬的合約，至少有三本，他們的負責人換了三個人，現在換了永利，那我問你這個有沒有誠信？我這個都有證據。現在負責人又換了一個宋先生，之前是詹先生，也是現在理事長，是不是裁判兼球員？你們地政局有沒有看？你們要給他通過的東西有沒有看？可以裁判兼球員嗎？九萬裡面的成員跟理事會成員都是一樣，不能三等親的，上面寫的第二次會議還寫說，為了避免利益瓜葛，現在不是更利益瓜葛了嗎？你們給他通過？這個案子應該給他撤掉吧？如果要證據我這邊有，星期五那一天開會，你們還打電話去申請警察，你們有權利申請，但不能說我是黑道。我算什麼是黑道？我是所有權人，我也跟政風室講了要求處理，你們市政府跟地政局可以配合他們嗎？那我問你好，他沒有針對我的問題回答這個問題，永利跟九萬是什麼關係？這牽扯到了他們理事會有沒有合法性，我講得很清楚了，要拿出證據可以，我現在就拿給你，還是調錄影帶看好了？我那一天出國，有委託人，沒有投票，你們竟然可以通過？51%有沒有包含我的，請地政局回答。

主持人：謝謝，時間到。是不是重劃會要再回應 一樣3分鐘

輔佐人蔡○正：我這邊有證據。

主持人：我們這邊都會列入。

重劃會代表(輔佐人江○欽)：針對這個問題我稍微做一下說明，因為今天是重劃會的聽證會，其實他是屬於公法行為，我想公法和私法要分清楚。就像我們都更案，也有公法行為和私法行為，因為有時候都更的實施者會跟地主之間簽訂私人契約，那叫做私契行為，但是當都更行為在進行時，是高程的公法行為，這時候他們是分開的，這種情況下今天我們重劃會也是一樣，重劃會可能會有私底下的私契行為，可是那個部分若有糾紛的話，是要循私法途徑，不是在公法行為上解決。因為我們處理過很多重劃會或都更行為，只要涉及私法行為，政府部門主管機關是不予理會的，他們會說這個部分是私契，可以到民事機關、法院另外提出訴訟，但不是在今天聽證會可以提出的。且剛才主持人也特別講，今天聽證會的範圍只限於有爭議的糾紛的爭點，但剛才地主所提出的這個問題，其實是涉及到永利公司與九萬公司的私契行為，所以這個部分不宜在這邊回答，如果這位地主有什麼意見，我們歡迎他到重劃會來、敞開大門好好為他說明。

輔佐人蔡○正：他也沒有針對…，那我證據拿出來。

主持人：我們按照程序來。

主持人：我們按照程序來。

輔佐人蔡○正：：講那個法律有什麼用。法律我跟你講，法律在這邊嘛。

主持人：請地政局做個回應。

主辦機關(邱慕蓮)：各位鄉親大家好，針對陳述意見二的民眾所說的地政局職權的部分先在這邊跟大家做說明，基本上這一區是屬於自辦市地重劃，由地主來發起成立，依照獎勵土地所有權人辦理市地重劃辦法來做事務的推展，不管在開會員大會或是理事會的時候，我們地政局也就是重劃主管機關，都會派人列席，相關會議紀錄送交給地政局，我們也會依規定進行審查、審核。審查、審核的部分會針對地主的身分、委託權及相關投票限制，甚至是相關寄達的方式，我們會依規定進行審核，這位民眾所提的部分，我們也同意會後針對他的個案，再進行調查為他說明，以上是地政局的回應，謝謝。

主持人：謝謝地政局的說明，進行下一個程序。

司儀：請編號三號黃○蓮女士上台發言。(唱名三次未到)

主持人：好，編號三號的黃女士是不是沒有出席？請問主辦單位他有沒有書面意見？

司儀：有。

主持人：還是我們就把他書面意見做宣讀？原則上也是三分鐘為限。

(五) 宣讀未出席者之書面意見

司儀：今日登記陳述意見共有三位，除一位未到場外，其餘登記民眾皆已發言完畢。宣讀未出席書面意見。本次聽證會原登記未出席者及原本提供書面意見者計2位。未出席者書面意見1。不同意開發此地為住三，此地欲申請自辦重劃區，應是最有條件成為商業區的地段或是高密度住宅區，這一塊地位於捷運A8到A9的中間並有兩個高速公路的出口匝道，位於公園與大湖旁並鄰近長庚醫院商圈與全台最大的三井outlet購物廣場，這是在台灣絕無僅有的好地段，當緊鄰隔壁的林口區已高樓大廈林立，甚至已有蓋到41層的大樓，我們龜山區這邊卻計畫把它規劃為住三重劃區，住三原則上是只能蓋三層半，雖有一點容積率獎勵，但也是非常有限。我們不明白為什麼這個地區不能把它直接規劃成商業區或高密度住宅區，同屬林口特定區，林口區那一邊現已高樓大廈林立，龜山這邊多年來都沒有任何進步。桃園現在已升格為直轄市，並與新北市屬於同一層級，我們不明白為什麼我們龜山區就必須矮林口區一截，我們為什麼像要做次等公民一樣？現在地方與中央已同屬同一個執政黨，我們市政府也應比新北市更有能力要求中央重視地方發展才是。相信只要我們市政府或區公所自己重視地方發展並有所規劃，屬於同一政黨的中央、政府或住都局都應該重視

並聽取地方意見。文化二路和文化三路中間這一條狀帶從林口到龜山一直以來都是規劃成商業區或者高密度住宅區，連附近最新建的長庚新宿舍大樓都可蓋到19樓，鄰近小面積的惠友建設所興建的集合住宅也蓋到10樓，現在所申請的這一個重劃區面積很大、位置也很好，我們市政府和龜山區公所有機會打造此一重劃區成為一個能和相鄰的林口區相匹配的龜山區，並成為一個屬於桃園市龜山區的商業區地標，我想大家都不願意看到將來如搭機場捷運，看林口區那一邊是一片高樓大廈，像是富人區，但龜山區這邊卻是一片矮房，像是貧民窟。且綜觀全台灣捷運旁的重劃區，不是被規劃商業區或高密度住宅區，有哪些地區是在重劃成住三的？我們龜山區是要做白天鵝還是醜小鴨，這是關鍵的一刻，希望市長與區公所能考慮到這個正在申請的重劃區地理位置非常好、交通非常便利，能夠重新規劃它為商業區或高密度住宅區，相信這是我們不同意開發此地為住三的所有地主共同願望。

司儀：未出席書面意見二。抵費地估價偏低，不同意土地戶願集資買回，每平方公尺60,551元，重劃後預估地價顯然偏低，若出售恐有圖利他人或自肥或圖利以此價格購地的建商之嫌，故應調高為114,650元每平方公尺，若抵價地依然為60,551元/平方公尺，我們不同意戶會成立自救會，集資來購買抵費地，因為這是同意戶他們的重劃會估價，我們無法接受。此開發土地約60戶的人頭戶，持有土地小於1坪，為何地政機關會放任人頭戶來做整個重劃，是否有內情或瀆職？請還給真實的地主戶一個公道。(附件)有選舉權只有98戶，抵費地估價偏低，幾年前287號土地買賣為每坪19萬，賣了200坪，為何在重劃後的地價亦為19萬多，土地只剩一半？價格卻一樣？建議三千多坪的抵費地由四分之一未同意的地主買回，這樣才合乎公平原則，因為估價是由同意戶估出的，太賤價我們不同意戶無法接受，只好集資買回抵費地。285土地目前是284土地建築物的停車場，理應納為既成社區之中，重劃負擔比例太高，高於政府的比例，不合理。第一項，本案市地計畫草案內容及第15、16、17頁所謂本重劃區重劃後預估地價每平方公尺60,551元，顯然估價偏低，以此價格作為出售本案抵費地價格，恐有圖利他人或自肥或有圖利以此價格購買抵費地廠商之嫌，故應調高為每平方公尺114,650元，其理由如下：一、從本案市地重劃書草案附件15，重劃後地價概估所謂本案重劃平均地價為每平方公尺33,588元，經估算重劃後平均地價每平方公尺60,551元，上漲率約為1.8倍實為合理，其考量因素如下：平均地價則為每平方公尺44,450元，本重劃區鄰近土地交易價格如下，地價區間為每平方公尺4.3萬及附件15本重劃區鄰近地區土地交易價格及公告現值調查表，經申請人比對，本重劃區鄰近土地交易價格及公告現值調整表與內政部地政司實價登錄資訊，初步已發現該表取樣之編號9、14、16、17土地交易價格及公告現值，是公共設施用地交易實價登錄之交易價格，並且是交易價格較低…(發言時間結束)

主持人：好，謝謝。因為登記發言人的內容很多，那我想這個也會納入後續的參考依據，這裡主要有幾個包括前面已經有詢問過土地使用分區、都市計畫的問題以及交易價格，還有剛才提到私權、負擔比例過高，以及參與重劃土地的成員。大概這幾個提出來的問題先請重劃會做一個說明，一樣是三分鐘。

重劃會代表(輔佐人陳○林)：各位長官、各位土地所有權人，關於地價的部分我們都是參考周邊鄰近的公告現值，成交價格級距高跟低的部分取其中來計算出重劃後地價，所以地價目前暫定的部分是這樣訂出來。面積過小的部分是法令有規定土地所有權人只要在籌備會成立前一年取得土地，不管面積多小，都是會納入，那當然是實際謄本上的土地所有權人去寄發這些東西，像相關他取得土地面積過小的原因我們也沒辦法去了解，所以當然我們就是用謄本上面積當作依據去寄發，另外我們區內是有四個不計入的部分是因為取得面積過小、取得時間點是在籌備會成立前一年之後才取得，故不計入，以上。

主持人：好，謝謝說明，那我們今天有三位登記發言、兩位出席、一位未發言，還有一位是提供書面意見不克前來，剛剛都已經宣讀了。另外今日提供的書面意見依照我們聽證程序，這些相關意見會納入後續的處理，但今天就不宣讀、討論。今天提出來的，另外提出來的，在公告期限之後提出來的，就今天的討論不曉得相關與會人員有沒有需要提供？

編號二號(輔佐人蔡○正)：我可以補充嗎？

主持人：好，你剛才的意見大概一致了，那給你一分鐘。

編號二號(輔佐人蔡○正)：我補充一點我沒有講到的。

編號二號(輔佐人蔡○正)：我請問一下，如果今天我們沒有跟九萬或永利簽合約的話，我們土地會分多少？合理嗎？有跟他簽合約就55%，我們現在講出來的開發費用太高了，高於內政部規定的10%，現在16%多，公共設施還降低，本來35%降到33%，多了1%多，還是被他們拿去了？合理嗎？有跟他們簽合約，第二次有通過一條法案，修正組織章程裡面有一條法案，但是一個問題，有跟他簽合約的話是不是就分55%，沒有簽合約就是49%，包括國防部、公家機關是不是49%而已，那你們公家機關、國防部都沒有聲音嗎？這個會圖利他們，這個東西要講清楚，不能國防部站在公家就不發聲，我們三十幾%沒簽的就是四十九點幾%就對了？平均地權是這樣分的嗎…（發言時間結束）

主持人：好，謝謝蔡先生。我想今天登記發言跟提供書面意見應該大概充分表達，聽證會就如同剛才蔡先生的爭議，沒辦法在這裡馬上回答你所有的問題、也沒辦法說對於各項事項的准駁有一定的依據，但我們今天的主要目的就是充分溝通、意見瞭解，剛才幾位登記發言人我們大概都知道，我們會納入正式的紀錄。那市政府這邊在9月26號早上9點到下午5點中午不休息，在桃園市政府三樓前棟地政局重劃科辦公室，依照行政程序法的第64條，會把今天所有各項聽

證發言、討論內容，不管是登記發言的民眾或重劃會的回應，我們在這裡都會做一併處理，公開閱覽，那這當然會列入我們後續進一步對重劃計畫的討論、審議需要的內容。剛才有聽到幾個主要的爭點，包括都市計畫土地使用分區的設定、價格、參與比例、私權未來權益分配這些事情，在今天聽證會上就一併納入後續整個重劃計畫的審核依據。依照會議程序在充分表達意見及必要的回覆後，我再重申一次，在9月26號桃園市政府三樓前棟地政局重劃科辦公室會有所有聽證紀錄公開的閱覽，這是今天處理聽證會最後的一個收斂，當然也會納入後續審議的依據。若今日各單位無進一步的回應跟說明，特別強調，剛才宣布聽證會有發問、回應的相關機關、相關重劃會代表、民眾，務必依照說明內容於指定日期、地點簽名或蓋章，若拒絕簽名、蓋章或未在指定日期場所審閱者，聽證紀錄應註明事由，若對聽證會紀錄記載有異議者就在現場提出，亦會經相關單位或主持人認為異議有理由者予以更正、補充，無理由的就記明異議內容。補充一點，聽證會後所提的任何意見均不會納入聽證紀錄，宣讀一下，惟日後該意見會隨著聽證紀錄依獎勵土地所有權人辦理市地重劃辦法第27條的規定，連同其他相關資料送交桃園市政府市地重劃會會議審議，審議的結果會辦理後續的程序。今天聽證沒有參與的相關意見，你也可以提供，但我們就不納入聽證會紀錄裡面，但相關意見還是可成為後續市地重劃計劃當中審議的參考，今天聽證會議就到此告一段落。

編號一號(黃○錦)：時程表的結束時間是12點40，現在才11點，只有兩個人發言，沒有問過大家有沒有意見，剛才他們回答的我們有沒有意見要補充。

主持人：剛才在大家發言後我有請教，原則上我們發言程序是有一定的規定並採登記制，當然我們表定的時間是一個預留，當然也有可能超過12點，到時候如果登記的人多 也不能叫我說12點就停掉。

編號一號(黃○錦)：但最後一項是主持人詢問有無最後陳述？

主持人：剛才我已經有詢問過，那你現在是否有除了剛才你的發言以外的其他意見，給你一分鐘的時間，跟剛才不一樣的。

編號一號(黃○錦)：剛才重劃會基本上都沒有針對事情來做解釋，為什麼這一區要把他開發成住三？參考周邊？林口那一邊都不參考，地價也是參考周邊，不知道為什麼不參考林口那邊？開發案參考98年重劃案，現在已經107年了，所以整個都不合時宜了，我認為應該重新檢討這塊地的使用。

主持人：好，謝謝。意見基本上跟剛才重複，我再強調聽證會不要變成辯論會，希望大家在這裡不要有情緒性的發言，但是相關的意見陳述在公開閱覽紀錄確認後，會納入後續審議正式去處理，今天聽證沒有個別的准駁、討論結果 這些意見在之後都會成為正式處理的依據，不是像以前都市計畫的公聽會 每一個大家所發言的內容都會是一個爭點，後續會正式處理，會納入在計畫裡面處理的

所提出來的意見會必要做處理，因為聽證程序有一定的規定，依行政程序法，我不可能現在開放說來喔！都來討論一下，像在選舉炒米粉，先這樣做補充說明，謝謝各位鄉親今天的參加，先把會議宣告一個結論，（編號二號舉手申請發言），再給你1分鐘。

編號二號（陳○麗）：剛剛針對蔡先生所提的九萬公司跟永利公司的關係，跟我的合約是不是存在，這個牽扯到我全部的權利，另外要請地政提供比例說明也還沒有，到時候希望九萬公司和地政局都給我一份書面的。另外就是55%如果增加的時候是不是說不得低於55%，如果超過增加的盈餘是不是平均發還給我們所有的地主？我這樣講有清楚嗎？

主持人：好，謝謝。我想這個要求很明確，也請重劃會納入考量，看起來跟前面的意見相似、要回應的相似，我們會有正式的公開閱覽，包括你剛才的發言納入紀錄，相關的單位也要做回應。那如果沒有再進一步的意見，我們今天的會議就到這邊，在這邊宣布會議結束散會，謝謝。

（六）相關資料

1. 主辦機關準備資料
2. 重劃會簡報資料
3. 未出席者書面意見
4. 出席者書面意見

八、附件

附件一：出席人員名冊

附件二：聽證爭點

附件三：文書證據

附註：聽證紀錄業經主持人、發言民眾陳○麗、蔡○正、龜山區長庚自辦市地重劃區重劃會（理事長：詹鴻政）簽認無誤，發言民眾黃○錦未到場簽認。